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摘要 ：本文主要讨论三相不对称 负载电路的特点．以及如何利用这种电路判断电源的相序 
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当电源不对称或负载不对称时．称为不对称的三相电路 ．一般讲。三相电源总 可以认为是对称的，不对称 

主要是指负载的不对称 ．本文就三相 负载不对称又无中线的情况讨论 ． 

电路如图 1所示．现可将图 1画成图 2所示电路 

图 l 三相不对称负载的星形 电路 图 2 

由图可看出，这时的电路是具有两个节点的复杂交流电路，按节 电压法可列出如下计算公式 

各相 电流 

各相负载上的电压为 
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从 上 讨论可以看 出，不对称 Y形负载电路无中线时，负载 的相 电压不再是对待的 ，产生相电压有的偏 
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高．有的偏低的现象．遗可能使有的负载困电压偏高而损伤，有 的负载 困电压偏低 而不能正常工作 。因此．为 

了使负载正常工作．应使负载尽量对称 ． 

我们曾做过一千实验：4个功率相 同的白炽灯联接成星形 电路．A相并联 2个．B、C相各接 1个 ．通 电后． 

B、C相的 2个灯亮度相 同，A相的 2千灯较暗 ．我 们就这个问题计算讨论如下： 

设Zb=z =R．则z。=寺R UA=upI v UB=up}120"V Uc=upI120"V 

则 一 等 ； 
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所以 U =U^一U =Up一0．25Up；0．75 

u =u 一U。 =Up(一寺一 一0．25)=1．15Upl二 Vu = 
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当÷R接到B相．A、e相分别接R．同上理可得： 

U。 1．15UpI V u =0．75 I
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当寺R接到c相、A、B相分别接R，也可得： 
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—
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由以上讨论可以看 出，不对称 Y形负载电路无 中线时．如果有两相的负载 对称．剐其两靖的电压有效值 

相等 ．这匣映了周一性质(纯阻性 、纯感性和纯容性 )的这种电路的特点 ．如果对这种 电路加以改进．以判断 

电源相序 ． 

下面再对相序指示器 电路进 行分析讨论 ： 

图 3 

相序 指示器是用来测定 电源的相序的 ．它是 由一个 电容器和两千 相同的 电灯联接 成星形 电路
． 如果 电容器 

所接 的是 A相，则灯光较亮的是 B相．灯光较暗的另一相则为 C相
． 现在于 以证 明。我 们知道．相序只有两 

种．即顺相序A—B—c和逆相序 A—C-B．因而三者的关系是相对的
．任何一相都可 作为 A相，但 A相确 

!后·B相(规定为滞后A相l20．)和c相(规定为导前A相l20’)也就一定了．o。= 差三等 
设 = 一jR Zb= =R 
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U =̂upl v =op L二 V U =upl120"V 
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因而 可碍 到 

厶6：0B一厶。。：up(一百1一j等)一up(一0．2+jO．6)=1．496UpI-l10．6"V 
-  

U ：U 一U。 =up(一吉+J )一Up(一0．2+jo．6)=up(一0．3+jo．266) 

=0．4upI 1 1 ：V 
由于 Ub=1 496U >U =0．4U ．故 B相灯较 c相灯为亮．从而判明了电路的A、B、C相。也可将电容 

改为 电感．得 Ub=0．4U <U =1．496Up，B相灯较 c相灯睹．从而判明 A、B、C相 利用判明的 A、B、C相 · 

可以根据 电路需要组成 不同的相序 

注意；如果在 380／220v~J ，1+496up=330，不能用额定 电压为 220V的灯泡．可用六 只 220V同样 白炽灯 - 

每三只并联．分别 接在 B、c相上 此 时． 。二0．52Up 1—152—．2"V、 

=1．1lUpI二墼= ：v =o．624Upl93．7"V．可以非常明显地看出实验结果，从而判明 A B、c相。 

参 考 文 献 

[1]王元熊 电工学 (上册 )+上海交通大学出版社，1985．10 

t2]屈义襄 ．电工学 ．化学工业出版杜 ，1990 

[3]李翰荪 ．电路分析(下册)．中央广播 电视大学出版杜，1988．2 

The Discussion of Three——phase Unsymmetrical Circuit 

Zheng Yi Fan Jia面t" 

(LanZhou Petro—Chemical Workers staff College．Cansu，Larmhou，730060) 

Key W ords：power，load．unsym metrica1．three—pha circuit·phase—order- 

Abstract：The papets mainly discussed the properties of three—pha se Unsym metieal Load circuit， 

andhow"gojudgethe phase—order 0f power bythis ci~uit． 
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